



繆思風采

見楊輝煌賢棣最後一面

●黃源典*

2012年11月6日清晨7時，我剛做完例行的晨間運動，手機的簡訊聲響起，顯示一段令人傷心的文字：「各位至親好友：我的摯愛楊輝煌先生于101年11月6日凌晨2：30往生，感謝您們在輝煌生病這一段期間的關心及支持。由衷的感謝您們！林錦絨」閱畢，心中為之一震，即刻回覆：「怎麼這麼快（就走了）！」

1974年5月4日，我服完兵役，旋即在8月底忝列南台工專教席。斯時，輝煌（1957年生）就讀五專化工三甲，這一班的同學平均只小我7-8歲，而班上的秩序與整潔比賽，經常在全校的評比中敬陪末座。訓導主任林壽宏恩師鄭重其事的將該班導師工作，託付給我這剛從陸戰隊退伍的新進教師。也許是陸戰隊訓練有素，加上恩師的適切指導，縱使初為人師，我竟然能在極短的時間把班級帶得得心應手，而且一帶就是三年。我與該班學生亦師亦友之情誼，延續至今已三十八年半之久。

輝煌早年就罹患B型肝炎，而且肝功能指數G.O.T、G.P.T值一直居高不下。2010年3月26日發現惡性腫瘤，他為了擲節醫治費用，俾供兩個兒子就學無後顧之憂，堅持不接受手術。錦絨深知輝煌對於我一向「言聽計從」，於是乎來電希望我能「曉以大義」。我立刻驅車前往大內區楊宅，「動之以情，說之以理」。果然不負所託，他終於答應就診。我曾將這一段過程，在是年3月30日撰寫「克盡人事，不留遺憾」一文，貼在本人的部落格。4月初，輝煌遠赴長庚醫院嘉義分院，做長達10小時的手術，總算達到初步預期的療效。後來斷斷續續前往台南成大醫院，或追蹤檢查，或住院診治。短則一週，長則一月，醫藥費曾高達數十餘萬元。

*黃源典，南台科技大學通識教育中心人文藝術組副教授。



11月6日中午，我去電詢問輝煌入殮的時間，錦絨說：「今天下午5時15分」，我在4時30分趕到，翻開蓋在他臉上的被單，見到他安詳的遺容，推斷他已經了無遺憾的踏上前往天堂之路。

台中慈濟醫院肺癌團隊召集人黃軒醫師，在其大作《生命在呼吸之間》中說：「『生病』交給醫師、『生活』交給自己、『生命』交給上天」，又說：「遭遇即是修行」。輝煌在重病之際，不輕易發怒、不怨天尤人，真正力行「知其不可奈何而安之若命」（《莊子·人間世》）的道家哲學。他甚至在遺書上吩咐：「我是現代人，不要替我穿上古代的壽衣；我愛安靜，別請誦經團來吵我；我不希望家人太勞累，你們絕對不可摺蓮花金；我要瀟灑走一回，不可收受親友送來的奠儀」。

對於不收奠儀之事，我向錦絨提出不同的看法。古時喪禮繁文縟節，所費不貲，非一般家庭可以輕鬆支應，因而需要親友相助。所以奠儀又稱「賻儀」，「賻」字之義是以錢財幫助人辦喪事。既然「奠儀」有互相幫忙的性質，就不應該拒絕親友相助的好意，況且二個小孩還分別就讀大學與高中，負擔頗重。錦絨「天人交戰」了幾天，後來終於同意我的看法。舉凡以上諸多細節，足見輝煌修行圓滿，人生可以無憾。

2013年1月14日黃源典完稿

